

纪念改革开放30周年“潮动中原”系列报道之八

核心提示

郑州市金水区燕庄村，上世纪60年代初期因毛泽东主席的到来而名扬至今。

48年后的今天，沐浴着改革开放阳光的燕庄村发生了翻天覆地的变化。告别了昨日的历史，在大力改革中，燕庄村已消失在改革大潮中，旧时的模样在人们的记忆中逐渐淡忘，取而代之的是一座国际化新城的崛起。它以新的面貌、新的经济发展框架，展示着党和政府的正确改革路线，阐述着一个时代的变迁。

特殊的历史记忆

G1 郑州市金水区燕庄，是一个曾经远离郑州市区的毫不起眼的小村子。然而，谁也想不到，就是这么一个小村子，在1960年5月11日那天，迎来了一个特殊的人物——毛泽东主席。

毛泽东主席的到来，让这个小村庄声名鹊起。一时间，燕庄村成了郑州市的名村。至今，该村村民谈起当年毛泽东主席到来时，很多人还是激动不已。

对于这段特殊的历史，记忆最深刻的有两位老人：一位是燕庄村村民吴东方（原燕庄村村支书吴玉山的儿子，吴玉山当年曾给毛泽东汇报过村里的情况），另一位老人便是当年给毛泽东主席拍照的原《河南日报》摄影记者魏德忠。

记者在采访时，寻找到了这两位老人。他们向记者详细讲述了当年毛泽东主席视察燕庄村的一些鲜为人知的故事。

在吴东方老人家中最显眼的地方挂着一幅大照片，那上面正是当年毛泽东主席视察燕庄村时吴东方的父亲吴玉山给主席汇报情况时的照片。吴东方笑着说：“现在这幅照片就是我们吴家人的传家宝。”

谈起当年的一些细节，吴东方遗憾地说：“我爹在2003年去世了，如果不去他最了解当时的一些细节，你会得到更多的情况。不过对于当年的事情，我也曾经听俺爹说过一些。”

据吴东方讲，当年毛泽东主席视察燕庄村时他正在读小学五年级。放学回家后才听大人说起毛泽东主席来燕庄村了，并且父亲还和毛泽东主席说了话。那时候，还是孩童的他，感

觉非常自豪，父亲能够见到主席，并且还和主席说了话，在当时那个年代里，这可是一件天大的事情。很多和吴东方同龄的伙伴都很羡慕他，因为他父亲见到了主席，并且和主席说了话。那段时间，小伙伴们整天围着主席转，让他讲他父亲与毛泽东主席的故事听。可他当时还小，父亲没告诉他太多细节内容，这让他感到很没面子，没办法给好奇的伙伴们讲太多细节内容。

随着年龄的增长，他逐渐从父亲那里听到了更多细节内容。他说：“当时因为父亲是村支书，毛主席来的时候，下到麦田里问父亲一些种粮情况，父亲给主席详细汇报了当时的情况，主席听后提出‘一麦一稻’发展农业。”自此以后，燕庄村遵从主席的指示，开始实行“一麦一稻”种植模式，收完麦子种水稻的模式就这样一直延续了下来，直到最后一块田地消失。

吴东方说：“当时燕庄村每家每户都挂有毛主席的像，直到现在很多人家也如此。我们家祖孙四代，都以此为豪，我儿子和我孙子他们都把这段光荣的历史刻在了心里。”正在说话间，吴东方的小孙子吴昊仪拉着他的手调皮地说：“爷爷，那上面的人我认识，那个胖爷爷就是毛主席爷爷，旁边的那个就是你给我说的是你爸爸。”孩子的一番话，逗得一家人都笑了起来。

对于毛泽东主席视察燕庄村这段特殊的历程，原《河南日报》摄影记者魏德忠老人至今记忆犹新。他说：“那年我25岁，还是个小孩子。知道毛主席来视察燕庄村让我去拍照，我特别地激动。毛泽东生前曾20次来河南视察和开会，我作为《河南日报》的摄影记者，曾有幸8次跟随采访拍照。其中最使我难

G2 燕庄村的嬗变

工程初步设计为12栋26层以上的高层建筑，自2006年3月份开始迁出的602栋楼785户家家有房。

不同于一般都市村庄拆迁安置多是经济适用房的标准，燕庄村安置小区乃高层社区，地段的居住价值和投资价值都非同小可，周边商业配套、交通条件、教育资源等设施一应俱全，完全没有安置小区的影子，纯粹一个高档社区。之所以能够形成这样的多赢局面，专家分析说是政府制定了行得通的规矩、开发商舍弃了不算小的利益、村民适应了新时代的变化。

如果把金水路比作一个项链，郑东新区比作一个珍珠，燕庄所处的位置，就在珍珠项链的接口处，地理位置的重要性不言而喻。燕庄西边紧靠金水河，北边是未来大道，东边连接着刚刚修好的立交桥，毗邻老107国道（现为中州大道），南边紧靠着建设城市花园等高档住宅区，在燕庄的旁边，兴亚国际饭店和德亿大酒店比邻而建。这种得天独厚的地理位置，自然让燕庄身价倍增。

消失后的燕庄村，在短短两年内，又迅速崛起了一个充满国际现代化气息的城区。“郑州市曼哈顿广场”是他的新名字。该项目投资将达45亿元，计划用3年时间建成30余幢30层以上的商务楼，而金水路一带改建后，也将形成以“风”、“水”为主题的城市景观，燕庄地区的整个建筑风格将融入郑东新区CBD景观。

郑州曼哈顿广场以金水路为轴线分为南北两个区域，金水路北侧为金融、办公区，金水路南侧为高档住宅、商业配套区，整体规划设计为涵盖高档住宅、公寓、酒店、写字楼、商业等多种形态。两大区域又被金水路、未来大道等多条道路分割为7大部分。金水路以北有C、D两部分，拟建6栋商务楼，下面3层裙房发展商业，上面作办公或酒店式公寓之用。金水路以南有A、B、E、F、G五部分，下面两层为商业用房，上面为高档住宅。

在金水路南侧，A部分将建设商业名店街和半室内商业步行街，B部分将引入亚洲最大的数码商城——赛格数码广场，E部分将引入世界商业500强的商业航母——沃尔玛超市，F部分将建设郑州市首家青春主题的消费区和文化消费区。在金水路以北的C部分和D部分，C部分将建设世界商家和政经名流俱乐部，在右边的D部分将建设成商业、饮食文化区域。

有业内人士说：由未来大道、金水东路和中州大道三线围合的区域将形成郑州新区域中心。另一方面，燕庄的搬迁对郑州城中村改造也具有很强的正面效应与带动作用。

燕庄村的这种嬗变，展现出了城市快速发展，经济快速增长，也充分发挥了它特殊的地理优势和自身资源环境。

嬗变，让燕庄村插上了腾飞的翅膀，让村民的利益得到了最大化升值，也让这座美丽的绿城披上了五彩的衣裳。

一个村庄的消失 与一个现代化城市的嬗变

本报记者 李明德 通讯员 任景刚 文/图



1960年5月11日毛泽东主席视察燕庄

忘的是毛主席视察郑州郊区燕庄麦田的那次采访。”

据魏德忠回忆：那是1960年5月11日下午，我按照省委通知，事先来到郊区燕庄，经过反复观察，选择了恰当的拍照角度。5月的田野，麦香袭人，麦浪起伏，绿中透黄，齐齐整整，一眼望去，令人心旷神怡。

不一会儿，几辆黑色轿车缓缓开来，停在路边，最先跳下车的是毛主席随行的新华社两位女摄影师，她们环视一下四周，也看上了我选择的拍摄地点，和我站在一起，举起了相机。

毛主席在省委书记吴芝圃的陪同下，兴致勃勃地走到麦田地头。毛主席视察的这块麦田，位于郑汴公路旁，站在公路上，面前麦田尽收眼底。这时，大队党支部书记吴玉山，如数家珍般向毛主席汇报他们施了多少肥，浇了多少次水，计划亩产多少斤。毛主席听着，脸上时时露出满意的笑容。

此情此景，十分动人。我们都想把这情景摄入镜头，但毛主席一行离麦田较远，无法拍摄，我示意省里陪同人员往前站站，可是还不行，因为毛主席站的地方高，我们选的地方低，仰角上摄，可以拍下主席的形象，但无法显出麦田的背景。拍照毛主席视察麦田的新闻，图片上看不见麦田，新闻五要素都不具备怎么能行！

我们示意省里陪同人员往麦地

前走走，但是那天刚下过一场雨，省委的负责同志担心地里泥泞，不想让主席下到麦田里去。我们几位摄影记者，站在麦田里，心急如焚，似乎心里都在呼喊：“毛主席能下到麦地里该多好啊！”跟随主席的女摄影师也急得直向毛主席打手势，我心里不由地一惊，“怎么敢指挥伟大领袖”。真没想到毛主席立即明白了记者的意思，把插在裤兜里的右手往前一伸，向陪同人员说：“我们还是到地里看吧！”主席缓慢地走进麦田，走到我们理想的拍照角度，这时照相机快门的咔嚓声接连不断，闪光灯放出道道光亮，拍下毛主席视察麦田的镜头。我心里充满激动，充满喜悦，频频向主席的随行记者点头致意，她们欣喜地告诉我说：“这是常事。毛主席经常对身边工作的人员说，你们为我服务，为我拍照，都是革命工作，如果工作需要，我也应该服从你们。”毛主席就是这样善解人意，善于尊重他人。

正说话间，毛主席已经来到我们面前。尽管已经多次给主席拍照，但在这样近的距离与毛主席面对面地站着，我还是第一次。我不禁惊喜万分，有点儿手足无措了。这时，毛主席举起右手，用拇指和食指扣成一个圆形，比作照相机的镜头，往右眼上一放，幽默地说：“你们总是一只眼睛看人，目标集中啊！”逗得我们都哈哈大笑起来。说完了笑话，毛主席又认真起来，对我们说道：“你们要把镜头对准群众，不要老对准我。要多照群众，群众才是真正的英雄。”

毛主席说这句话时的神态、语气，我至今仍记得清清楚楚。这句沉甸甸的话，我不断反复体味，它一直指导着我几十年的摄影生涯。为人民群众传神写照，为时代留下足迹，成为我的信念。

G3 20年的发展。

随着经济的发展，到燕庄求租的人越来越多，租房者已不仅限于那些商人，越来越多的是一些为了理想而来郑州寻梦的人。这里离中心城区并不太远，更重要的是租金低廉，因此颇受青睐。

上世纪90年代中期，大批流动人口的拥进，让燕庄村民感到了房屋的矮小，他们纷纷开始筹钱建新房，以期获得更多的利润，房屋扩建潮开始在燕庄涌现。先前的低矮的房子消失了，取而代之的是拔地而起的五层六层甚至九层小楼，“牵手楼”、“接吻楼”是对当时燕庄密集的建筑拥挤程度一个形象的描绘，几乎密不透风的楼宇中汇集了大量的外来务工人员，村民逐渐以房屋租赁为生计。

时代的变迁让这里从稻麦千重浪的郊区成为交通拥堵、人气聚集的城中村。

门口的公交车有20多路，就两个字：方便。虽然有点烟熏火燎，但24小时可以喝酒吃肉，最主要是住的便宜，在未来大厦上班的很多人都住在这里，白天像白领，晚上就住“鸽子笼”。燕庄村，成了一个名副其实的“夜村”。

看着川流不息的人群，进进出出的票子，在燕庄村辉煌的背后也存在着很大尴尬。燕庄村党总支书记宋长润说：“外来人口的大量涌入，确实给燕庄村带来了人气，也给燕庄村村民带来了经济方面的利益，但是也让燕庄村感到了尴尬，卫生、治安等方面出现了问题。特别是治安方面，很多外来人员群居到这里，安全存在着很大隐患。此外卫生方面也是脏、乱、差，给村民和居住人的健康带来了很大压力。村里不得不在这些方面投入大量的精力进行治理，可最终效果并不是很明显，这让我们感到很头疼。一个夹杂在快速发展中的大都市小村庄，从一定程度上，也影响着郑州市的对外形象。一边是城市现代化的快速发展，一边是林立的‘牵手楼’、‘接吻楼’，脏乱差的卫生状况，两者形成了鲜明的对比，这种对比让燕庄显得格外尴尬。”

G4 在金水路南侧，A部分将建设商业名店街和半室内商业步行街，B部分将引入亚洲最大的数码商城——赛格数码广场，E部分将引入世界商业500强的商业航母——沃尔玛超市，F部分将建设郑州市首家青春主题的消费区和文化消费区。在金水路以北的C部分和D部分，C部分将建设世界商家和政经名流俱乐部，在右边的D部分将建设成商业、饮食文化区域。

通过对金水区燕庄村的拆迁改造，燕庄村不但有了新的发展，而且对整个郑州市的都市村庄拆迁改造工作起到了很好的带动作用，并且在改造之后，他们又探索出来了一条新的经济增长方式，这种新的经济增长方式，成了崛起郑州新经济圈的一个标本。

郑州市金水区区委书记周建在接受本报记者采访时表示，通过这次城中村改造，进一步增强了城市发展后劲，调整了产业结构，完善了产业布局，增强了经济发展的动力。金水区在宏观调控下，积极探索出了一条路子，在有限的土地上要发展、要空间、要资源。这对于日益减少的土地来说是新的发展模式。

未来路街道办事处主任李长虹在接受本报记者采访时说：“燕庄村作为全市都市村庄的一个明星村，在拆迁改造过程中，各级政府都很关注，特别是区委书记周建和区长王铁良同志，多次亲临一线指挥整个拆迁改造工作。在市场化运作这方面，也是相当成功的。达到了群众满意、开发商满意、政府满意，这三个满意极大地推动了整个拆迁改造工程。同时曼哈顿的建成，又解决了相当大一部分就业问题。另一方面，税收也增长了很多，由2005年的3600万元到去年的1.85亿元，一下子翻了几番。今年我们预计将达2.6亿元的税收。燕庄村的这种拆迁改造，也极大地调整了郑州市的经济发展模式，为今后的经济发展找到了新的增长点。”

据区委书记周建讲，目前燕庄村这一片已经打造成了郑州市东区CBD商务区的“金三角”，同时大力发展现代服务业，并且实行高标准建



燕庄的辉煌与尴尬

G3 燕庄村因毛泽东主席的视察而声名鹊起，成了郑州市所有村庄里的一个代表。

据继任村支书彭马群讲，当时燕庄村是郑州市的一个小村子，连都市村庄都算不上，因为离郑州市区太远了，很多村民进趟市区要走很远的路。那时候也很穷，没有什么徒步工具，一走就得大半天。不像现在，大车小车都有，很方便。随着郑州市的城市框架扩大，这个原先的远郊小村子也逐渐被城市包围了，成了真正意义上的都市村

庄。

燕庄村自毛泽东主席视察过之后，村里开始大力发展农业，开始大办工业。最辉煌的时候，燕庄村这个不足5000人口的村子几乎每家每户都开有小厂房小企业，后来村里整合资源，又兴办起了规模较大的企业。开办企业，让燕庄村村民尝到了甜头，掘到了第一桶金。

村民有钱后，开始翻修自己的住房。把土坯房扒掉后盖起了瓦房，条件好的盖起了平房。这在当时，是很富裕的象征。

直到上世纪80年代中期，一座新建的紧邻燕庄的贸易货栈开始兴起。这给了燕庄村一个更好的发展契机，而这一契机几乎影响到燕庄之后近

设，充分展现现代化都市的活力与魅力。现在金水区的“楼宇经济”已经明显地比前两年增长速度快，4月24日，省委书记徐光春专门对此做出批示，充分肯定了这一经济模式。此外，在这片新崛起的土地上，我们还要大力发展战略性新兴产业，增强经济增长，打造出一个新的未来大CBD。

针对徐光春书记对于楼宇经济发展的批示，周建说：“徐书记对在‘城中村’改造中加速发展楼宇经济的点拨，无疑对楼宇经济的发展具有启蒙性的历史意义。在郑州160余个‘城中村’的改造中加快楼宇经济的发展，既是对郑州城市价值包括城市人文、品位、形象、投资、居住等各个方面的影响，也是相当成功的。达到了群众满意、开发商满意、政府满意，这三个满意极大地推动了整个拆迁改造工程。同时曼哈顿的建成，又解决了相当大一部分就业问题。另一方面，税收也增长了很多，由2005年的3600万元到去年的1.85亿元，一下子翻了几番。今年我们预计将达2.6亿元的税收。燕庄村的这种拆迁改造，也极大地调整了郑州市的经济发展模式，为今后的经济发展找到了新的增长点。”

城市框架的拉大，激化了城中村与城市化进程快速推进的矛盾。城市发展、要繁荣，城中村的身影注定要在城市中消失。燕庄，这个曾经承载了几代人梦想与希望的都市村庄，随着改革发展的步伐，逐渐蜕变成了今天的大都市区域，他的这种蜕变适应了改革开放的发展，也更加有力地再次证明党和政府的正确改革发展路线。



毛泽东主席视察燕庄纪念碑